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(G) Az őszinteségnek nagy hiánya, a 

tényleges viszonyoknak nem ismerése, vagy 
szándékos ignorálása vezetheti csak azokat, 
kik a jövő évre előirányzott deficit nagyságát 

pénzügyi kormányzatunk hibájának, politikai 

rendszerünk szükségszerű szomoru következ- 

ményeként szeretik feltüntétni. 
Csak felületes átvizsgálása a lefolyt évek 

költségelőirányzatainak meggyőzhet minden 

józan itéletű embert.arról, hogy kiadásainknak 

ott látható óriási mérvben történt szaporodása, 

a hasznos és elkerülhetlenül szükséges beruhá- 

zásoknak évenkénti tömeges eszközlése, elte- 

kintve attól, hogy az előirányzott adójövede- 

lem nálunk csakis papirosan figurál teljes ösz- 

szegben s az ország egyes területein a haza- 

fiuság bizonyos corollariuma gyanánt tekintik 

nemcsak nem fizetni meg az adót, hanem eljár- 

nak országos képviselők szerte az országba, 

kik azzal kedveltetik meg saját, s teszik gyülö- 

letessé a többség politikáját, hogy egyenesen 

arra unszolják a népet, hogy ne fizesse meg az 

adót, eltekintve ezen alkotmányos állapotunkat 

szomoru szinben feltüntető jelenségektől — az 

elősorolt okok nemcsak hogy teljesen indokol- 

ják a deficitet, de valóban bámulatra ragadják 

az ország nem sejtett vagyoni gyarapodásának 

a költségvetésben feltüntetett mérvét illetőleg, 

mindazokat, kiknek, ha a kiegyezés megkötése 

alkalmával uralkodott szerény nemzeti vagyo- 

nossággal szemben a költségek ilyetén emelke- 

désének lehetőségét csak álmodták volna, két- 

ségbe kellett volna esniök a nemzet egész jö- 

vője felett. 

Arról fogalma sem volt senkinek, hogy 

oly óriási mérvben fognak emelkedni szükség- 

szerű kiadásaink s annyit fogunk áldozhatni 

közmivelődésünk, ipari és kereskedelmi érde- 

keink ápolására,mint a mily összegeket az évről- 

évre megszavazott költségvetések összehason- 

litása feltüntet. Lássunk csak egynehány czimet: 

Tanintézetek fentartására, se- 

gélyezésére és népnevelési költsé- 

gekre előirányoztatott 1869-re összesen 

661,700 frt. 
1872-ben ezen összeg 1.893,065 írtra 

emelkedett; 

a jövő évre előirányzott költségvetésben 

pedig ugyane czimen 3.306,131 frt irányozta- 

tott elő 
Tudományos intézetek segély- 

zésére, s tudományos czélok elő- 

mozditására előirányoztatott 1869-ben 

68,000 frt. 

1872-ben már 206,547 frt. 

a jövő évre pedig 223,544 frt van e czi- 

men előirányozva. 

Utépités czimén előirányoztatott 1869- 
ben 2.089,600 frt. 

1872-ben megállapittatott 4.150 469 frt. 

a jövő évre előirányoztatott 14.328,000 

forint. 

Az országos törvénykezés czi- 

mén 1869. ben 1.935,700 frt irányoztatott elő. 

1878-ra pedig 11.057 590 frt. 
A honvédelmi ministerium ösz- 

szes budgetje volt 69-ben 2 000,000 frt. 

1873-ra praelimináltatott o7,089 frt. 

Nem óriási, senki által nem gejtett ered- 

mény ez? És ezen óriási emelkedése mellett! 

a költségeknek nem megnyugtató tudat-e az, 

hogy rendes kiadásaink és bevételeink közt az 

egyensuly tényleg fennáll, hogy e megszapo- 

rodott szükségeket melyek a nemzeti jólét és 

boldogság hatalmas emeltyüit vannak hivatva 

képezni, rendes bevételeinkkel teljesen fedezni 

birjuk? És fedezni birjuk akkor, midőn az or- 

szág leggazdagabb része viz alatt áll, midőn 

már a második évben fordul elő az adó elen- 

gedés szüksége, s midőn e mellett még ko- 

rábbi évekről, — melyekben nem volt sem 

árviz sem inség, sem marhavész, hanem volt 

bőség és jólét, — milliók és milliókra menő 

adóhátralékok vannak és pedig, — s ez épen 

a szomoru — nem az ország szegényebb, ko- 

párabb vidékein, melyek hüségesen és lelki 
ismeretesen megfizetik adójukat, hanem az 

ország leggazdagabb részeiben azon ,hazafias 

vidékeken, hol az Asztalosok, Madarász Vilik 

és az ál-Wesselényi üzték a baloldal szintén 

hazafias protectiója alatt bünös játékukat a 

nép hitével és lelkiismeretével. 

És hogy az ország általános vagyoni ál- 

lapota javult, hogy nagyobb és mindig nagyobb 

lesz a jólét, melyet a többség politikája te- 

remtett meg, s melyet csak lerontani, megaka- 

dályozni igyekezett a baloldal, mely hogy po- 

litikájának igazoltságát kimutassa, kárörömmel 

telt volna el a nép nyomorának láttára, hogy 
annak rongyaiból zászlót csinálhasson saját 

elvei diadalának szomoru ünnepére, — hogy, 

ismételjük, mindig nagyobb és nagyobb lett a 

jólét, azt a költségvetésnek a közvetett adók 

folytonos és mértani arányban történő növe- 

kedését feltüntető tételei hangosan iga- 

zolják. 

Vagy azért e lárma, mert a rendkivüli 

költségeket, vagy is azokat, melvek egy rész- 

ben csupán egyszer előforduló kiadást képez- 

nek, más részben pedig oly investitiókra for- 

dittatnak, melyeket nem mi, hanem a jövő fog 

élvezhetni, nem birjuk tedezni oly esztendőben, 

midőn ugy szólván egyetlen jövedelem forrá- 

sunk a sors csapása által nem hoz kielégitő 

eredményeket? 
Vagy talán tévedünk. Az ellenzék talán 

belátja, talán nem feledte el a legközelebb 

mult évek tapasztalataiból, hogy nálunk három 

négy szükebb esztendő hiányait kipótolni ké- 

pes bőven egyetlen jó esztendő Ezt bevallani, 

ahhoz utóvégre is nagyon csekély hazafiság 

szükséges, ha ugyan valaki nem félti pénzügyi 

gazdálkodásunk folytonos becsmérléséből szer- 

zett babérait. 
Lehetetlen, hogy ne tudná a mi hazafias 

ellenzékünk, hogy a valónak czélzatos taga- 

dása, pénzügyi viszonyaink minél ziláltabb és 

reménytelenebb modorban festett képének fel- 

tüntetése, visszahat egész pénzügyi forgal- 

munkra, s megrenditi hitelünket, melyre az 

ezer és ezerfelé égetőn szükséges investitiókra 

elkerülhetlenül utalva vagyunk. 
Vagy talán a ezél tálajdonképen nem is 

más, minthogy hitelünket szentségtelen törek- 

véssel aláásván, minél drágábban kellessék 

megfizetni a felveendő kölcsönt, hogy azután 

az ellenzék az általa előidézett állapotok fe- 

letti jaj és panaszt a kormány és tobbség nya- 

kába dobhassa. s 

A dolog plausibilis, s ellenzékünk már 

annyira kifogyott s kikopott fegyvereiből, 

hogy ily taktikára is rászorulhat. 

Mi is az ország hitele, a bihari és félegy- 

házi politika igazolásának szükségével szem: 

ben ? 

Semmi, épen semmi! 

És ez jól van igy a baloldali politika ér- 
telmében. 

A királyföldi egyetem első ülése. 
Az egyetem nov. 11-én kezdé meg ülésezé- 

sét. Hallgatók voltak elegen, hanem az egyetemi 
küldöttek közül sokan hiányoztak. Az előértekezle- 
ten Schneider K. inditványára abban állapodtak meg, 
hogy a comes megnyitó beszédére senki sem mond 

válaszbeszédet, miután az egyetem született szó- 

noka, a segesvári első küldött nincs jelen. 
A comes meghivatván, 11 órakor nyitá meg 

a gyülést. Beszédében előadja, hogy tavaly főleg 

azért nem hivta egybe az egyetemet még egyszer, 

mert „a nemzetipénztár budgetje nemkészittethetett 
el.44 Ez okból a tavalyi előirányzat alapján kelle 
gazdálkodni. Számos nehézséggel kelle megküz- 
denie mert az állam visszavette a fogarasi 

uradalmat, a mi a bevételek sorát nagyon alte- 

rálta ; 
folytán még attól is lehetett tartani: valjon a tőke 
apasztása nélkül lehet-e teljesíteni a felvállalt köte- 
lezettségeket. A lehetőt megtették; most az egye- 
temen a sor ez eljárást megbirálni, megvizsgáltani 

ugy az 1871-ki, mint a jelen költekezéseket ille- 

tőleg. 
Továbbá az egyetem feladata, megállapitni a 

pudgetet 1873-ra Az előirányzatból ki fog tünni, 
hogy az állapot javult, a kötelezettségek teljesíthe- 
tők tőkeapasztás nélkül nemcsak a nagy iskola- 
alapítvány évi 28000 frtnyi hátralékát lehet tör- 
leszteni, hanem ha kell, a 132000 frira menő ösz- 
szeget azonnal és egyszerre le lehet fizetni. 

A Comes hangsulyozza, hogy az összehivó 

iratban ép ezt jelölte volt ki az egyetem főfelada- 
tának; ma elmondhatja, hogy erre a modot felta- 
lálták: a vagyon épen marad, a tartozások még is 

mind törleszthetők. Felhivja tehát az egyetemet 
vizsgálja meg az előtorjesztéseket s hozzon e tárgy- 
ban határozatot; egyuttal azonban forditsa figyel- 

mét arra is, hogy e vagyon épsége kifelé is 
biztosittassék. E feladat megoldásának fon- 
tosságát senki sem fogja félre ismerni; kivánja hogy 
ez minden irányban sikerüljön. Ő maga teljes oda- 

adással és tárgyilagossággal fogja a tanácskozáso- 
kat vezetni.;, kéri gyámolitsák. Ezzel az egyetemet 

megnyitja. (Éljenzés.) 
Elnök felszólitja az egyetemet válasszák meg 

az igazoló bizottság tagjait. Gebbel Feerencz in- 
ditványára a tagok kinevezése az elnökre bizatik. 
Mire elnök Heidendorf (medgyesi), Bologa 
(Cszászsebesi) és Pildner (kőhalmi) küldötteket 
nevezi ki az igazoló bizottságba. Ide nyujtatnak be 
a választási jegyzőkönyvek az igazolásról a követ- 
kező ütésben tesznek jelentést. 

Miután Szebenszék, Segesvár város és szék 
küldöttei nem valának jelen, a második gyülés csü- 
tortökre tüzetett ki, mikorra napirenden lesz: 1) a 
választások igazolásáról szóló jelentés; 2) az egve- 
tem megalakulása s ezzel kapcsolatosan Schneider 
egyik indítványa; 3) Schneider azon inditványa, 
hogy Seivert Gusztáv senator munk ja, melyet ő az 
egyetem megbizásából irt ,Adatok és okmányok a 
szász nemzeti egyetem törvényés áttásáról, hatás- 

körérőlt — a magyar képviselőház ogjaimak : in- 

gyen küldessék meg. Ezzel a gyü és e zlo 

gadák a szász minisztereket, a főpolgármes 

másfelől az 1871. egyetem rendelkezései 

g 
az ilető biztosttoteakdal a házakat már kezdik ujr 
épiteni; mindenfelől érkeznek, segélvzések 

dégeket a nép a pályaudvarban élénk é 1 
üdvözölte. Ebéd előtt a felségek még egy 

városi képviselet előtjárójáb 

Dersi József 
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templomában. 

vezérigék. Péld. 19.: 2.é 
léleknek tudomány 

kül mincsen 

kt reményei ébben ös nt 
gyelekvéne erre kányorvák Azonban jő 

ménye valósulásától. 
kon őrzi lelkében, 
vében, feltünt előtte, köz 
minő édes, minő boldogító 
rülmények változának, 
tört és vágyának teljesülé 
tatokae menyzsszonyt, zlnő 

diosősége kö ége 
nem láthatá, már r 
vászeuhát ölte m 

a csaták hevé 
pott sebei b 

zilált hajjal, kopott m 

tére meg,



ez tartott egy századon át. Mége a je- 
varának elején az eljegyzés tényieg meg- 

vőlegény háza fénytengerben uszott, 
lte bé akkor minden zugot. Két hó mul 

szólók nevei köztudomásra jövén, mult 
az esküvés elhangzott. Megható pillanat 

menyasszony az uj palota termeibe 
boldog érzések árjának engedé át 
m látta senki, s szavait nem hal- 

h mennyire várja vőlegénye, várjuk 
nyájan elbűvölő, felemelő, megszentelő 

zólal meg, ma van az egyotem meg- 

Ai.1 nem érezzük-e mindnyájan, hogy száza- 
óhajtás, egy város, egy országrész legfőbb 

inek egyike valósult meg, hogy miről ad- 
álmodni merénk, ma már valóság 1? Szi- 

csordultig teljék meg az öröm borával, ör- 
k, s ne gondoljunk ma a világ bajával! . 

adal ünnep ez, melynek fényénél sok bus 
1 gyásza, a setéttő háttér, melynek örömrivalgá- 

jó sohajtások s csatatéren maradtakért való 

szoktak vegyülni, —- ez mennyegzői 
egy méltó ifju, ,s egy égi mennyasszony 
nek ünnepe! /Áldás az örömapára, Ma- 
kírályára — az örőmanyára a király- 

ezésöket adák, — áldás a násznagynak, bol- 
Eötvös Jözsefmek emlékére, ki nem ér- 

eg az általa előkészitett mennyegzőt, 

a nemzet együltülő fiaira, s mindazokra, kik 
i er morkötésére közremunkáltak — áldás az 

szószólói lgyenek. 

al. éájtszét ünnepet ülünk ma; ál- 

sszonyról szoktak beszélnt A vbre a világ- 
ban forog, azt rendesen ismeri mindenki, aval nem 
okat foglulkoznak — a menyasszonyt bámulják, 

Fba grönye mért külön teremben va- 
yunk, szerénységét nem sértjük meg, ha kitünő 

donairól beszélünk röviden, a mennyire egy 
ennyegző alkalmával lehet — elmélkedjünk a tu- 

ánytól, melyről ezt olvasám fel a szent könyvből 
e rosr a léleknek tu- 

ogva s beszélnek ma is a természettudó- 
Némely népek imádás tárgyává tették annak 

jét, a napot, hymnusokat, magasztaló éneke- 
ke tak ahoz sőt mát a kezdet tötténetének első 

odó elemeket sorakozásra, rendeződésre, szó- 
tisztességes, áldásos munkára inté. S valóban 

szem világosság nélkül? Nem láthatnók 
adenséget, az Ur hatalmas kezének alko- 

nem vilázitanák a setét 

al an tudomány nélkal olyan az ember, 

m náka még szerencsétlenebb. A tudo- 

angol államférfiak. 
Disraeli. 

kifogyván : a harmadik köz- 
eé ból, ujabban az angol államférfia- 

hiszszük, hogy azon 
elylyel az előbbi ké- 

, folytonos ntor 
sonló ahoz, melyet 

közötti teltünése fölőtt érez- 

tanulmányozóira, 
ltunk azt első 

Ez képesit arra, hógy igazín nindhaszuk mi a miénk, 
mi a másé, s a magunkénak védelmére és vissza- 

szerzésére ez ad fegyvert kezünkbe; az igazság 
mérlegével való bánásra s annak alkalmazására 
utat mutat; az állami és társadalmi élet ezer águ 
gépezetével s annak müködése módozataival javi- 
tására, fenntartására szükséges eszközökkel megis- 
mertet. A lélek, az emberi természet törvényei, s a 
gondolatok születése kapcsolódása, változása és 
fejlődése titkos folyását feltárja ; az emberiséget, 
fejlődésében, emelkedésében ésbukásában, erényei- 
ben és büneiben a bölcsötől kezdve mostanig fok- 
ról fokra, lépésről lépésre lebeszélvén gondolko- 
zásra, a rosz elkerülésére, s a szép, jó, nemes és 
igaz követésére tanit és lelkesit; a gondolatok kü- 
lönböző nemzeti ruháját, a nyelveket, mint egy 

nagy nóéprajzi muzeum feltüntetvén azok sajátsá- 
gait, a rokonságot és különbséget kedvesen el- 
mondja, s ez által a nemzetek testvériségét, az em- 

beriség egyik legdrágább kincsének, a nyelvnek 
történetét: előállását, fejlődését s égalj és faj sze- 
rinti módosulásait kimutatván, bizonyosokká teszen 
abban, hogy mindnyájan egy atyának egyenlő jog- 
s szabadsággal ellátott, és egy czélra hivott gyer- 
mekei, egy nagy család tagjai vagyunk. A test 
szerkezetét annak fenntartása esetleg megjavitása 
módjai felől tájékozást nyujt. A föld rejtett kebe- 
lének, a tengerek mélységének titkos müködéseik- 
nek, s kincseik haszonra forditásának kulcsait ke- 
zünkbe adja; a külső változásokat megfejti; a vil- 
lámot megszelidítvén, utját kiszabja és tolmácscsá 
s a fellegek testvérét, a vizgözt igahordozóvá teszt; 

a csillagok futását meghatározza, s pályájokat ki- 
számitja — kell-e még több, hogy nagyságát elis- 
merjük ? — és igy az emberre nézve minden lehe- 

tőt lehetővé teszen, mert a mit az ember nem tud, 
az reá nézve nem létezik. 

Ezek szerint a tudomány csakugyan villágos- 
ság, még pedig nemcsak azért, mert a lólek előtt 
roppant terjedelmű mezőket és titkokat tár fel, ha- 

nem azért is, mert a lélek virágainak fellődését irá- 
nyozza és elősegíti. 

A lélek már alkotásának sajátságos természe- 
ténél fogva is termékenységre van hivatva, mint 
maga a föld, s a világosságtól megfosztott pinczei 
nővény hasonlatosságából kiindulva, könnyen el- 

gondolhatjuk, minő virágokat terem az, ha a tudo- 
mány világától elzárva marad: sindevészők, ha- 
szontalanok, sőt veszedelmesek lesznek azok, mind 

magára a termőre, mind környezetére nézve. Erről 
meggyőződhetünk, ha azokra gondolunk, kik a ci- 
vilisatió végső határain is kivül esvén, mondhatni 
csupa állati életet élnek a szó teljes értelmében. 
Mint a természetben világosság, ugy a léleknek tu- 
dománya nélkül sincs semmi jó. Mint a külső, ugy 
a belső setétség is borzalmas rémalakokkal veszen 

körül : felünk attól, a mi ártalmatlan; botlunk és 
eltévedünk oít, hol egyenes ut van; tapogatodzunk 

ott, hol más danolva jár; elmegyünk a szerencse 
és boldogság mellett, s nem ismerünk rá; börtön- 
ben vagyunk a szabad ég alatt, melyből kilátni nem 

tudunk; s magánosan vagyunk, mikor sokaság ve- 
szen körül, miért nincsenek eszméink, ismereteink 
magasabb gondolataink, melyek még magányunkat 
is megnépesitik, s mosolyogva társalognak velünk 
az elhágyatottság és kétségbeesés pillanataiban is. 
A léleknek tudománya nélkül sem az egyénre, sem 

az egészre nézve nincs, nem lehet semmi valóban 
jó, mert a tudomány világosság, mely minden te- 
nyészésnek és minden termékenységnok egyik fő 
feltétele. 

Ime a tudomány, a mi uj moenyasszonyuk ? 
Egész körutja ezt bizonyítja Szinte 3000 évvel ez- 
előtt Görögországban megszületik, s nemzetét nagy- 

gyá, őrök időkre bámulttá teszi, s ezért az istenek 
csudás természettel, ugyan egy időben mindenütt 

jelenlehetési képességgel ruházzák fel, s olympusi 

társaságba fogadván be. Róma nyers ereje fogság- 
ba viszi, legyőzött győző lesz s késő száza- 
dok példányképeivé avatja. Egyptom és Árabia té- 
reit bejárván nagyság és boldogság vetéseivel áraszt- 
ja el, melyeket a hir szellői távol tartományokban 
beszélnek. A középkornak, a romlás idejének szá- 
zadokon keresztül tartó veszélyeit kikerülve, Német- 
országban terem, a szomszód Franczia-, Angol és 
Dánországban is megjelenik, mindenütt virágok fe- 
selnek lábai alatt. Később az ujvilágba kap meghi- 

vást, a pusztákat megnépesiti s paradicsomi kertek- 
ké varázsolja, erős és hatalmas országot teremt a 
vadállatok tanyáin. 

Menyasszonyunk egyik arcza ilyen, ezeket 
beszéli világos nyelven, tiszta, határozott vonások- 
kal. Nézzük a másik arczát, ez is oly szép, oly bá- 

joló. A külső, természeti világosság azért is oly 
kedves, mert egyszersmind melegséggel van páro- 
sulva, a kettő elválhatlanul egyszerre jelenkezik. 

S oly menyasszonyt nem néznénk elragadta- 
tással, kinek csak feje volna teli sok száraz tudo- 

mánynyal, keble pedig hideg és üres volna. Való- 
ban, a tudományhoz melegség, nemesszivüség — 
erkölcs kell, mert vad kezében a tudo- 
mány elveszti a maga szentségét s 
éles fegyverré válik a dühösnek ke- 
zéb en (Fáy), s a mint a nagy Széchenyi is meg- 
mondá: „ha valamely tudomány itllő és méltó em- 
berhez, annál dicsőbb, s egyszersmind édesebb bi- 

zonyosan nem lehet, mint embertársni java és bol- 
dogsága okainak nyomozása s kifejtése. Dicsőbb 
nem, mert az erénynek legnagyobb fénye az, hogy 

az erős nem egyedül akar örvendeni, szerencsés és 
megelégedett lenni, a mi magánosan lenni nem is 
tudna; hanem hogy másokon is törekszik segiteni, 
jólletökre kezet nyujt s többeket kiván boldogitani; 

csak a gyenge szereti önmagát, az erős sokakat, 
egész nemzeteket hordoz szivében! 

Szép tudni, mi a mienk — még szebb abból 
másoknak is juttatni; szép tudni, mi a büntetésre 
méltó cselekvény — még szebb megbocsátani; 

szép doleg az államgévezetet, fenntartása s javi- 
tása módjait ismerni, még szebb annak lelkes mun- 
kás, áldozatkész tagja lenni; szép dolog sok nyel- 
vet beszélni, még szebb a szerencsétlenek és ügye- 
fogyottak egyszerű szavait megérteni; szép a világ 
történetét tudni, még szebb egy boldogtalan rövid 
tőrténetén megindulnt; ; szép dolog a test szerveze- 

tét s gyógyitás-módját ismerni, még szebb keblün-- 
ket vizsgálni, rosz szenvedélyeinket és indulatainkat 
megfékezni és kiirtani, s lelki betegeket a vigasz 

cseppjeivel gyógyitani; szép a föld kebelét, felüle- 
tét, terményeit s a nagy természetetismerve, messze 

láthi, még szebb közelünkben a nyomort, s annak 
jeleit észrevenni; szép dolog tudományban magasan 
állani, még szebb alázatosnak lenni; szép dolog 
érdemekkel birni, óppen oly szép azt másokban is 
elismerni és méltányolni; szép dolog nagy számi- 

tásokat csinálni, még szebb, ha nem tudja a jobb, 
mennyit ad a balkéz; szép dolog tudni mi a jó és 
igaz, még szebb azt cselekedni; szép dolog tudós- 
nak, még szebb erényesnek lenni; mert elvégre is, 

ha már külön vesszük, nem annyiban a tu- 
domány, mint inkább az erény a világ 
megváltója; maga Jézus inkább hangsulyozza 
a szeretet és annak gyűmölcseit, mint a tudományt, 
mikor a zsidó doktorok tudományát bonczolgatta. 

Jó erkölcs nélkül semmit sem ér a tudomány. Pál 
szerint: ha jövendőt tudnók is mondani, 
s ha minden titkot és bölcseséget 

tudnék is — s itt a tudományt érti--ha sze- 
retet nincsen bennem, semmi vagyok, 
d. Kor. 19, 2. 

Ime menyasszonyunk másik arczának főbb 
vonásai. Minthogy pediz nem alhatunk egyik sze- 
münkkel, mig a másikkal olvasunk; s minthogy a 
két arcz sokkal közelebbi szomszédságban és atya- 
fiságban van egymással, mintsem a ketőnek külön 

kifejezése volna : Muzea két arozán is össze vannak 
vegyülve a tudomány, s az erény, erkölcs és nemes 

szivüség vonásai, mindkét szeme nyitva s e kettős 
tűz égi fénye villoz azokban. S a ki ezt szóval, 
avagy tettel megtagadná, vagy egyik nevében a 
másik ellen tiltakoznék és törne, az ne emlitse ne- 
vét. Az megtagadná a napsugaraktól a melegséget, 
a földtől a termő, a harmatcsepptől az üditő erőt. 
Nem! — Igy valóban szép e mi menyasszonyunk ! 

Erkölcs mezében született volt Gőrögország szent 
berkében Irgalom, könyörület, szeretet, nemes lel- 
kesülés, áldozatkészség, erényes erkölcs drága har- 
mata hullott homlokára keresztviz gyanánt piros 
hajnal hasadáskor, s másnap az ég rózsacsokrot, 
északifényt tartott a berek fölé inneplésének jeléül. 
Így ment ország-világra, igy jött hozzánk is. 

A föld sok változáson ment át, mióta tenge- 
lyébe van illesztve, mig jelen alakját és tökélyét 
megnyerheté. A felszinnek tovább változtatása s az 
emberiségnek erős, lehető boldoz családokká, tár- 
sadalmakká fejlesztése a tudománynak van fenn- 
tartva., Nekünk, országunknak is ilyenre van odáz- 
hatlan szüksége. A teremtés még foly, Muzsának 
van a folytatás képessége adva. Az Ur, kinek lelke 
lebegett az alakuló világ felett, ma is örömmel nézi 
az erők működését. Göröghon a költészetet, Mózes 
a törvényen, Jézus a szereteten alapuló erkölcsöt 
adá az emberiség elébe, — most a tudomány ideje 
van jelen 6,000 év multán, mely a régebbiekkel 
egyesülve, mint ellenállhatlan halalom a nyolozadik 
nagy változást létre hozza s még rökéletesebb- és 
boldogabb világot állit elő! 

E mi menyasszonyunk a sivatag pusztákkom is 
mannát hint el, a kősziklákból is vizet fakaszt, s 
eltartja népét. Boldog ország, mely palotákat épit 
számára, boldog nép, mely védasszonyának vás 
lasztja. 

Legyen ennyi elég Muzsáról most bemutatá- 
sul. Ilyen menyasszony, ilyen kincs nem volt még 
e városban. Ez az irás szerint meg fogja épiteni 
vőlegényének házát; járjunk kedvébe s törekedjünk 
arra, hogy állandóul és örőkre maradjon közöttünk. 
Joremiás próféta a romlás és szomoru idők bekő- 
vetkezése előjelének tekinti, mikor a menyasszony- 
nak szava megszünik és elnémul C7334.) És ez 
való igaz, kivált jelen alkalmazásában. 

Még egy észrevételt. Ez uj vőlegény nem 
félti menyasszonyát, sőt azt óhajlja, hogy minél 
több imádója legyen kivált az ifju tüzes nemzedék- 
ből — női barátokat is szives örőmest fogadván 
naponként legalább pár órai időzésre. De azt is 
megjegyzem, hogy itt az udvarlás és udvariasság 
alatt nem sebbel-lobbal való szájaskodást, folyto- 
nos jövést-menést, lábnjjhegyről való kényes haj- 
longást: felületeskedést értek, mert efélé- 
lével bizon kevésre megyünk ; hanem értem azt, 
melyet Goethe a sziv és lélek udvariasságának ne- 
vez, s mely rokon az odaadó lemondásra képes s 
minden szépet és jót cselekedni kész szeretettelt 
És ez nem veszedelmes, mert mint a mágnes eréje 
a róla függő suly szaporodásával mind nevekedik; 
ugy az emberi ész annyival könnyebben birja a - 
dás sulyát, meanyivel ez gyarapszik. 

Adja Isten, hogy ifjuságunkat egytől egyig 
elbüvölje és meghóditsa e hőlgy, s hogy ez fajunk- 
nak teljesen természetévé válván, virágozzék fel 
hazánkban a tiszta erkölcscsel párosult magas és 
sok oldalu tudomány, s ennek hatása alatt virágoz- 
zék fel egyházi, nemzeti és társadalmi életünk, hogy 
válljunk kelet megjósolt csillagává ! Ámon. 

Alispáni jelentés kivonata 
Tordamegye 1872-ik October 28-án tartott Bi- 

zottsági üléséből. 

1-Őr. A közegészségi állapot jelenleg meg- 
nyugtató - a mult tél és tavasz folytán a tűdőlob 
sok áldozatot követelt. 

kézből élvezni. Vigjátét anyagot szolgáltat, mely 
végig huzódik egy nevezetes korszakon ép ugy, 
mint Falstaf' és Henrik herczeg tréfái felderitik 
Shakespcare történeti darabjainak cselszővényeit és 
háboruit. 

Nem szabad felednünk, hogy a furcsa gyak- 
ran inkább magára vonja a figyelmet mint ami 

nagy. Egy paradox, bármily trivialis legyen is, in- 
kább igénybe veszi az embereket, mint a legfontosabb, 
de áthathatlan igazság. 

Disraeli furcsa egy talány. Senkisem emlit- 

heti nevét mosoly nélkül, és senki hem hallhbatja 
azt emlittetni viszonzó mosolyzas nélkül. A fogal- 

mak össze nem férhetőségének érzetét költi fel ben- 
nünk, a melyből mint mondják, a humor áll. Áz 
angol politika komoly tekintélyei közt Disraeli 
ugy tüoik fel, mint Fiine az udvarnál, vagy vala- 
mely csélcsap duenna. Ez különben részben elő- 
nyére válik Disraelinak : mert az tünik ki belőle, 
hogy volt bátorsága saját valóságában mutatni be 

magát s nem csiszolta természetét semmi conven- 
tionalis minta után. Saját tehetsége szerint szólt 
és cselekedett, saját módja szerint járt el mindenben. 
Nen törpitette eg gyéniségét közönséges alakká s ha 
néha megkisérlette is ezt, a kitüzött természet egy 
ugrással legott ismét visszatért. 

Mint egykor átalánossá vált a meggyőződés, 
hogy lord Byron tükör előtt ült, midőn Childe 
Haroldot, Manfredet és a kalózt festette: ugy áta- 
lános a biedelem, hogy Disraéli husz éves korában 

saját hasonmását adta és saját élete tervét fejtette ki 
„Vivian Grey-ében. 

Az arczkép fostés itt azonban mindkét eset- 

ben nagyon gyönge volt. A szerző jelleme rende- 

sen hősében tükröződik vissza. Lord Byron és 
Disraeli azonban nem azt irták le, a miknek ma- 
gukat valóban hitték, hanem a minek kivánták, 
hogy a világ által tartassanak. — ,Vivian Grey*- 

nak és szerzőjének valódi magyarázata ugy lát- 
szik, Disraeli Izsák érdekes emlékiratában ta- 
lálható, melyet fia irt 1848-ban és a mely a ké- 

sőbb megjelent „Iroda mi furcsaságok" előszavául 
tünik fel. 

Eliot György cgyik falusi csevegésében illus- 
trálva azon bölcsészeti maximát, hogy valamely 
dolgot csak okaiból lehet megismerni, felállitja az 

elvet, miszerint lehetetlen megitélnünk egy embert 
anétkül, hogy szüleit ismernők. - A kérdésben 
forgó Trővid emlékiratba Disraeli sokkal előnyö- 

sebben festi le magát, mint azt bármely formalis ön- 
életirat tehetné. 

Hogy azonban megértsük őt, szükség, misze- 
rint összes megjelent műveit egybefoglaljuk. Ezek- 
ben feltünteti, a mediumot, mint a naturalisták neve- 

zik, a melyben felnevekedett, a befolyásokat, melyek 

szelleme és jellemére hatottak és a melyekre viszont 
jelleme és szelleme visszahatott. Családjának törté- 

netét elbeszélve, politikai életének kulcsát adja ke- 
zünkbe Disraeli. A 15. században, a később fel- 
vettől eltérő név alatt elődei Spanyolországban te- 

lepültek le, honnan ugyan izon század vége elé, az 
induisitió üldőzései a velenczei köztársaság terüle- 
tén kényszeriték őket menedeket keresni,s itt vették 
fel a Disraeli nevet, melyet mint ő maga kiemeli, 
más család azelőtt még soha sem viselt, hogy igy 
törzse örökre felismerhető legyen. 

Az 1745. esztendőben Disraeli nagyatyja, 

Benjamin, két fivér közöl a fiatalabb, Angliában te- 
lepedett le, s csakhamar szerencsét csinált vállalko- 
zó, mereész szellemével. Egyetlen fia félénk remete 
lőn, ki folytonosan könyvei között élt, születésénél 

fogva távol tartva magát az angol társaságoktól, s 

nemcsak soha nem vegyült a napi politikába, de 
nem is volt képes azt megérteni, soha sem társult 
egyik vagy másik pártszinezetű emberekhez. 

Az öreg Benjamin elhalt, midőn Disraeli még 
csak tizenkét éves volt, A fiu az angol társadalom- 
tól teljesen elzárt otthonban növekedvén fel, korán 
érezte azon elszigeteltséget, mely őt az angol nem- 
zettől, a melynek kebelében élt, elválasztotta; rövid 
időn belátta, hogy neve és faja bizonyos korlá- 
tot vont ő és azon kitüntetések közé, a melyekre 
vágyakodott. Nagyanyja szintén utálta taját. és a 
legnagyobb mérvben szégyenlette nevét és társadal- 
mi állását. 

Disraeli ellenben azt tartotta, hogy név és 
származás egyedül az alakoskodók és tudatlanok 
előtt adhat okot a megvetésre. Néeve és származása 
mindamellett is tavol tartotta őt a politikától. Ő ki- 

val esett az angol világon; s noha minden erejéből 



A holyagos himlő is uralkodott különösen: két 
község Szt.-Lászlón—és Mező-Ujfaluban, melynek 

a megtelt kozigazgatási orvosi intézkedések kő- 

vetkeztében –mindkét községben csak 8-án estek 

áldozatául. 

Felső kerületünkben Mesterházán és Gődén 

kiütött az eddig országunkban alig ösmert irtoztató 
ragály — roncsoló toroklob (D. phteritis cruposa) 

hól az orvosi rögtöni rendszabályok következtében 
— 43 gyermek közül 32 meggyógyult - 11 
meghalt. 

Cholera eset Isten jó voltából eddigelő me- 
gyénkben nem fordult elő. 

A tordai nyilványos közkorházban ez év kez- 
detétőlápoltatott 804 beteg — gyógyultan kibocsát- 
tatott 662 egyén gyógyulatlan 10 beteg – megh It 
összesen 80 egyén maradt sept. hó végével további 
ápolás alatt 52 beteg. — (Őhajtandó volna, ha ezen 

közhasznu intézmény a magas kormány áltat me- 
legebben pártoltatnék. 

Az orvosi szempontból hat alkerületre oszta- 
tott — ugyan annyi orvos által beoltatott ez évben 
7508 gyermek — melyek kozül 761-nél az óltás 
nem fogamzott meg.) 

A nyilvános gyógyszertárak a főorvos által 
megviz sgáltatván, a tordai két gyógyszertár kitű- 
nően felszerelve - a ludasi a vidék igényei- 

nek megfelelő jó állapotban — találtatott. 

Ludasan 4 taknyas ló - még a tavasszal el- 
pusztittatott s az állat-rendőri szabályok értelmébeni 
óvszabályok a legszigotubb pontossággal vegre 
hajtattak, valamint a Baranyamegyében kiütött és 

a szomszéd Tolda, Fehér és So nógymegvében el- 
terjedt marhavész béhozása elleni óvintézkedések. 

A szarvas marhák között a nyár és kora ősz 
folytán uralgott láb és szájtajás már megszünt. 

2-or. Közgazdászati ügyünk — daczára a sok 
helyt kipusztult rozs vetéseknek és nagyobb részt 
másodszori törökeuza vetéseknek, melyek a ked- 
vező ősz segitségével megértek - megnyugtató. 

Tiszta buzáink ha bár ritkák voltak, de annál 

sulyosabb kenyért adtak — melyek sulya általában 
a 85- és 90 font között mutatkozik. 

A tavasz vetések – buza — árpa, zab - az 
esős nyár folytán gazdag terméssel jutalmazták a 

földmives gazdákat. 

Széna termés a szárazabb termész etű kaszá- 
lókon kevés lett — mit a sikerült sarju termés nagy 
mérvben pótol. 

Szőllő termésünk különösen csak az okszerü- 
leg kezelt szőllőkbe sikerült — melynek minősége 

a jobbak közé tartozik. 

Gyümölcs átaljában kevés és a téli nagy hi- 
deg által okozott kár a nemesebb (ajt uyümölcs- 
fákban különösen — nem könnyen pótolható. 

3-or. Közlekedési utainkon — a tavaszi főöld. 
munkálatok meg tétetve —- jelenleg a kavicsolás 
foly - mely a meanyiben — ezen hóban teljesen 

bé nem fejeztethetett —- a jövőben — mulhatatla- 
nul bé fog végeztetni. 

A felső kerületi utakat - mult sept. hóban 
tett körutazásom alkalmából már jó karban találtam 
— egyes hibás pontjai — és hidjai igazitás alatt 
állotiak - a gyönyörű Régen Topliczai, maros- 
völgyi utak több kényes pontjain jelenleg folynak 
a költséges — de tartóssága biztosítására szüksé- 
ges — szikla repesztések — és nagyobbszerü hi- 
dak megépitései. 

A görgényi vonalon az ugynevezett tó utján 
a kőhéri nagy hid felépitése ád fő gondot — mely 
roskadozó állapotjában – a közlekedést fenaka- 
dással fenyegeti. 

A jövő hó elején az alkerületi utak felyül 

szölni.. 
vizsgálatát förom- kötelességszerüeg- —- eszkő- 

(Vége kőöv.) 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 14-én 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kólozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala 

— A kolozsvári tudom egyetem ta- 
nácsától következő sorokat vettük. Ti-ztelt szer- 
kesztő ur! Miután a kolozsvári kir. tud. egyetem- 

hez tett eddigi jótékony alapitványok csak hiányo 
san jutottak a közönség eleibe, legyen szves be- 
cses lapjában helyet engedni a következő tény- 

állásnak 1. K. Papp Miklós ur egy hazafias 
érzelmektől áthatott szép levélben tudatta az egye- 
temi tanácscsal hogy örök időkre 2000 ft. alapitványt 

tett; mel nek kamatai évenként két egyenlő részben 
a kolozsvári kir. tud. egyetem hallgatói közül két 
szerény sorsu jó tanuló és jó erkölcsű ifiunak 
lesznek kiadandók vallás és nemzetiség különbsége 
nélkül. 2. Dr. Maizner Antal 400 frt. erd. 

urbéri kötvényt adott át alapitvány képpen az or- 
vosi kar dekanatusához a végett, hogy az irt összeg 
azon kar dekánja gital kamataival mindaddig sza- 
parittassék, mig a tőke annyira nő, hogy kamatja 
50 fra rug. Ekkor az az orvosi kar által pálya dijra 
használtassék fel évenként. 3. Kibédi Biasini 
Domokos ur 200 frt. erd. urbéri papirt tett le 
oly rendeltetésü alapítvány képpen, hogy annak 
évenkinti kamatja egy szegény és jó tanuló jogkari 
hallgatónak évenként az egyletrector és jogkarita- 
nárok által kiadassék. Az egyetemi tanács a tudo- 
mány és közmiveltség nevében hálás köszönetét 
nyilvánitja emlitett hazafiaknak és tudomány-bará- 
toknak, nemes és nagylelkü tetteikért. Kolozsvár 
nov. 183-án 1872. Berde. 

— A Kolozsváridalkora tudolmány-egyes 
tem megnyitása örömünnepének emlékére f. 1872 
év november hó 16-án a redoute-teremben zárt- 
körü dal és tánczünnepélyt rendez, és pediz 
I. „Nyitány,2 a zenekar által. II. A nagy-váradi 
országos dalverseny alkalmával versenydijul nyert 

karnagyi disz-vezénypálcza ünnepélyes felavatása 
és átadása alkalmi beszéddel az egylet karnagya 
kezéhez. III. „Dalra magyar!4 (versenymüű a n.- 
váradi orsz. dalárünnepélyen) Zimaitól; előadja a 
kar. IV. Bass-solo ,Ernani*-ból; énekli Körösy 
Lajos működő tag. V. „Faust4-ból (katonakar), 
előadja a kar. VI. Tenor-solo a „Kunok4-ból; 
énekli Scholaszter János, működő tag. VII. „Sza- 
badságdal? Húber Károlytól; előadja a kar. VIII. 

„Rákocy-Induló, sátirat Engeszertől; előadja a kar. 
Azután a tánczv galom. Kezdete 7 órakor. Belépti 
jegyek – a meghivó előmutatása mellett — no- 
vember 15., 16-án egyleti alelnök Bogdán István 
és Keresztesy Pál urak kereske téseikben válthatók. 

Belép!i jegy ára: személyenként 1 frt, családjegy 

3 személyre 2 frt, több személyre 3. frt. Pártoló 
tagok 3 személyig felét fizetik. 

—- A ,Vadrózsák" Velenczében is vi- 
ritanak. Egy előkelő hazánkfia a mult havakban 
Italiát utazta meg. Történt, hogy neje beteg lett s 

unalmában magyar olvasmányt óhajtott. A figyelmes 
férj rendre járta a velenczei könyvkereskedéseket 

s ime nem hasztalanul, mert a legfényesebben meg- 
találta a magyar könyvet: Kriza János (az unit. mélt. 
püspökének, az ismert magyar költőnek) „Vadró- 

beavattatni törekedett az angol politikáb ,, csak mint 

idegon vehetett abban részt. Érte te ő e politikát 
bizonyos kulső felfogással, de sohasem hatolhatott 

bele tetjesen, de körülbelül nem is igen gondoltve- 
le többet, mint atyja tette. 

Pártok és kerdések reá nézve fegyverek és 
nem ügyek voltak. Megirta a „Britt a kotmány vin- 

dicatióját* és „Popanilla kapitiny kaland4-jaiban 

egyikét tette le azon csipős satyráknak, a melyek 
valaha napvilágot lattak. Első könyveiben a szabad 
kereskedelem előharczosa gyanánt lépett fel, majd 

ismét a védvám mellett lett pártvezér. 
ban kinevette aristokratiánkat, denunczialla azt,mint 
velenckei olygarchát, mig viszont dicsénekeket zen- 
gett fölőtte, mint a rend és szabadság méltóságtol- 
jes oszlopa felett. 

„Lolhair - 

Volt radikális, tory-radikális, és stoly radicális 

epitheton nélkül, mojd ismét conservativ és consti- 
tutionalista, Hume és O Connell kliense, Salisbury 

lord collegája és Derby főtanácsadója. 

Mind e látszólagos ingadozások közt volt 
mégis bizonyos állhatatosság Disraeli közéletében. 
Véleményei lazák volt, de biri némely eszmékkel, 
melyekhez a legszilárdabbul raza. odott Merész, 

vállalkozó szelleme olvasottsaga a kormány ma- 
gas polczára emelte őtrokonszenvtelensége az an- 

ol társadalom iránt azonban itt is hátrányára volt 

s elszigeteltségét nagyon észre lehetett venni a par- 

ü mint egyes 

Beszédei alig egyebek, mint magas stylu ki- 
sérletek ; némileg tulzott bombasttal előadva s he- 
ves taglejtésekkel kisérve. E beszédeket azonban 

mindenkor egyéni satyrák tűndöklő sora deriti 
fel, melyeket hallgatói türeimetlenül várnak s a gya- 
kori oasisok kárpótolnak bennünket a sivatagban tett 
hosszas utazásért. 

Róbert Peel jellemzése mint „parlamenti al- 
kusz" vagy mint ki „ellopjn a whigek ruháit, mig 

azok főrödnek; Beresford Hope-é mint egy „ba- 

taviai gracia'; Lowe-é mint „sugalmazott áiskolás 
gyerköcz, avagy Horsman-é mint az alsóház fel- 

sőbb személye" mindmegaanyi egyetlen szóba fog- 

lalt találó jellemzések : 

Disraeli ügyes pártvezér, ki több izben be- 
bizony totta, hogy elébe tudja tenni az állam ér- 

dekét a párt érdekének, pompás politikai satyrista, 
merész és ügyes parlamenti párbajvivó, de nem 
nagy szónok,sőt talán egyátalában nem is szónok. 
Mi lehetett volna belőle mint államférf 1, azt alig 

mondhatná meg valaki. Disraeli miniszterclnőksége 
főleg azért figyelemre méltó, mert miniszterelnök 

volt. Az ő pályafutása azt mutatja, hogy hatá- 
rozottság és tehetség mellett valaki nemcsak lon- 
doni lord-mayor, lord kanczellár avagy canterburyi 

érsek, de angol miniszterelnök is lehet, daczára a 
látszólag ellenállhatlan akadályoknak. 

ket az ahoz értők. Ez is diszére válik a magyar 

culturának. - 

– Egyetemünken a hallgatók közül 
fölötte sokan nyujtottak be folyamodást, melyben 
mindnyájan a szegénységi bizonyitványra utalva, 

a tandijak elengedését kérik. 

—- A tüzoltói felszerelésekte adakozások 
igen szép eredménnyel folynak városunkban. Közön- 

ségünk buzgalma — e téren legfényesebb bizonye 

téka ez intézmény hasznos ságának. 

A kolozsváripolgári társalkodó 
f. évi november hó 17-én vasárnap d u. pont 3 

órakor, saját szállásán rendkivüli közzyülésk fog 

tartani. 

– Sokan tvárják, Egyetemünknél alkal- 
mazandó gonduok s quaestori kinevezések lekül- 
dése még mind a szerény ohajok közé tartozik, mert 

oda fenn a megerősitéssel ugv látszik nem igen si- 
etnek Pedig ez egyszer nem ártana, a folyamodó 

egyéneket a bizonytalanság kétségétől megmenteni. 

— Vastag György jeles képiró hazánk- 
fiáról olvassuk a „T. Pr."-ben E. M. Vacano mü- 
itész tollából: Vastag Gy. ismét erdélyi életüde jele- 
netet tár előnkbe a 

tünk vörös szalagosan, félénken mosolyogva lát- 

szanak fehér fogacskái, mintha csak a sorsot akar- 
ná megengesztelni egy kis kaczérkodással; a jós 
czigányuő (Cép oly ifju de másnemüű szépség ) keze 

vonásait tanulmányozza, hogy egy ezüst pénzda- 
rabért jó szerencsét hazudhasson neki. Vastag e 
képben ismét két élő arczképet nyujt nekünk, me- 
lyeknél csak az hiányzik, hogy megszólaljanak. A 

diszités, környezet is meglepő: a folyondár a czi- 
gány-kaliba fölött : szárait mintha a szól lengetné, 
a kutya, a levegő egy szóval, minden részlet mes- 
teri öszhangban áll és természethüű minden árnyala- 
tában. Valóban örülünk, látva, hogy a müűvelt kül- 

földiek is ily méltánylólag irnak hazai jeles festőnk 
tehetségéről. Nekünk is többre kellene becsülni a 
szellemi kincset, mely egyes müvészeink tehetségé- 
ben rejlik, műveikben nyilvánul. 

—– A királyföldi egyetembe küldőt- 
tekké választá: Szászsebes város Hietsch Mihály 

senatort és Bologa Jakab ny. udv. tanácsost; 
Szászsebes szék : udv. tanácsos Angyal Györgyőt 
és Baritiu Györgyöt; Szerdahely mezőváros Macel - 
láriu Illés ny. fők. tanácsost Szerdahelyszék : Hania 
J. g. kel.esperestet és Schreiber Ferencz főjegyzőt; 
Segesvárszék megválasztá: Maurer Frigyes taná- 
csost és Bodendorfer szászkézdi jegyzőt. 

—- A vlegyászai hegycsucson mint az arra 
utazók beszélik - még nincs hó: Husz év óta 
nem emlékeznek reá, hogy ez a bihari hegysé- 

gekhez tartozó hegycsucs november elején vagy 
annak közepe felé hótakaró nélkül lett volna. Kü- 
lönben a mostanihoz hasonló langyos őszre Tasnád, 
N.-Károly és Debreczen környékén régóta nem em- 
lékeznek. Tasnád környékén még most szüretelnek, 
különben az ottani szölő nem oly édes, mint a mi- 

énk volt, kevesebb benne a czukortartalom. 

—- Az ultramontán „Kelet" mind ma- 
gára veszi azt, mit czikkeinkben a protestansok 

közt is feltünedező ultramontánokról irtunk: Örü- 
lünk az őszinteségnek. Ezt különben azzal is meg- 
toldja, hogy most már nem titkolja, mi nyomja 
szivét: a katholikusok „kincses javadalma"-i. Kü- 
lönben ezt tudtuk rég a szétosztogatott ,,„röpirat" 
is beszél erről eleget. Majd irunk erről is való 
történetet és nem „adoma-gyüjteményt.4 Csak hogy 

beszélje ki magat előbb a ,„jámbor' ultramontan 
„Kelet. 

– „Tokajund Jókai" czimet visel egy 
uj igen szép kiállitásu német könyv, mely Berlin- 
ben jelent meg és Jókainak van ajánlva. Van ben- 

ne többek közt egy tokai tájleirás és a „Véres- 
könyvf forditása Jókaitól, és Jókai ismertetése. 

— Az erdélyi földtehermentesitési 
alapigazgatóság Kolozsvártt sept. 16-án zárta volt 
be jegyzőkönyvét azon megjegyzéssel, hogy Budán 
október 1-én ismét megnyitja. Ma már nov. 14-ét 
irjuk és az még sem történt meg; mi roppant hát- 
ramaradást és kárt okozott az illető feleknek. E 
részben jó lenne az illetőknek mielőbb orvosolni a 
bajt s a jelen állásról a nagy közönséget értesiteni. 

— Jókai Bécsben. Mint halljuk, koszo- 
rus regényirónk Jókai, gn Lónyai közbenjárása 
folytán az osztrák nemzeti bank igazgatójától Pi- 
pitz lovagtól engedélyt nyert, a bank kicstárát és 
az összes berendezést megtekinteni. Jókai hir sze- 
rint, már, vasárnap Bécsben volt, s alkalma volt a 

„Kalotaszegi parasztlány" czimű 
képével. Egy csinos m felpiperézett leányka áll előt- 

zsák" ozimű költemény syelménvét Tehát az el- ké 
hatott a távol ftaliába i is s mint az utazó beszéli é ér- 

dekkel forgatják és magyarázzák az egyes verse- 

kincstárban az arany és ezüst rudak halmazát meg- 
tekinthetni, s tanulmányo hatni. Ezt hihetőleg mos- 

tani nagy regényében fogja fölhasználni, s azért 
érdekes dolgok várnak az olvasó világra. 
– A kormány közönyössége, a szlá- 

vok ellenünk irányzott izgatásaival szemben igen 

nagy, Belgrádon pl. most keletkezett egy lap 
Egyesülés czünmel, mely nyiltan izgat Ma- 
gyarország ellen, sőt irtó háborut hirdet. Legujab- 
nn Majthényi kuldetéséről irván, következőleg 

ki: „Magyar urak, szégyeljét ek magatokat, ha még 
élnek 1848. emlékei, a szerp nép élénken emléke- 

ezikkecskét az akkori tapok szép sorban közölt 

10 percz mulva tökéletes egészséges lettem, kivé- 

ban? Intriguá ok uj álláspontiá. 

nép, hogy szivében számotok 

számára nincs semmi hely Ne 
hátra, minthogy dühötök által ol 
az egyedüli biró a „vér és kés lesz! 
ryaotszáss nyitan terjesztik A ,C 

feyelmébe ee A levél a következő e 

tes szerkesztő ur! A 60-as évek elején közölt 
az akkori hivatalos közlönyben egy kolera-ese 

met, s az abból csudahatással felgyózyitó szert. 

azután mint valami közönséges napihirt, eltették 
örők nyugalomra, pedig ha az illetők följegyezték 
s adandó alkalommal felhasználták volna, mily sok 

ember adatott volna csak eddig 1s vissza az életnek. 
— Az eset következő volt: 1849. év tavaszá 
ó- -Szöny mezővárosban a kolera miatt rak 
lottak az emberek, zászlóaljam erősen meg lett tiz 

delve, midőn végre az iszonyu kór engem is me 
ragadott, laktársaim ijedve távoztak tőlem, s 
borzasztó kinok kozt a földőn fetrengtem a rémit 
görcsös fájdalmak és folytonos hasmenés er 
teljesen kimeriték, midőn a nyavalja végsta liumán 
egy öreg koldus asszony nyitott be hoz- 
zám, s meghallva bajom n, azonnal tormát reud 

elő, melyet az udvarban együtt levő b rátim a há 
kertből sietséggel előteremtvén, a koldusnő 

megtisztogatta, s oegy daabot Kezembe nyom 
azon utasitással, rágjam és nyeljem, ő a töb- 
bit megreszeli, én a le mmagyobb mohósággal szól 
fogadtam, midőn a reszelt tormát behozta hozz 

azt meztelen gyomromra kötötte, s csodák csoc 

ve,hogy az erős torma által fölmart sebek par hét al 
gyógyultak csak be. - Használják iy módo 
tormát a mostani kolerabetegeknél, s biszem, ho 

a siker elmaradhatlan lesz. Csak ne resteljék 
ujabb tanácsomat is figyelembe venni a tudós 
vos urak s ne szégyeneljék alkalmazni, hisze 
tapasztalásból tudjuk, hogy néha egy kis igény 
len háziszer többet használ, mint száz orvosi kon 
zilium. Lngyen szives tehát t. szerkesztő ur az 
talam ajánlott szerre lehető sietséggel fölhozu 
hatóságok s laptársai figyelmét. Tisztelette 
Komikus hirdetmény. Egy műn 

lapban a napokban következő hirdetmény j 

meg : ,Mély köszönetet mondok a porosz bi 

társaságnak, hogy kötelezettségét olyan pont 
teljesiti. Férjem alig három hó óta biztositotta é 

tét és mát mnohány nap óta sírban nyirszik my 

ga-magát. Soh- Az gyármunkásnő. 

— Hosszu élet. Ö.Lubló városkába 
rmetü 96 éves par i 

kapát, cséplőt stb. még derekasan forgatja 
szédje értelmes, látása jó, a fekete, járása b 
Már negyedik felesége és csak 1 fia van; nem 
hányzik, de a basót szereti. 

Nemzeti szinház. 
Szerdán, nov. 13-án „A 

szinmű 5 felv. irta Sardou Az ak 
kivéve Fodorné (bár 
nehányszor be 
megküzdeni yen 
szerepekben szivesen látju 
tegnapi bárónőé, Véme 

risson) élvezelese 
kitása tökéletesen 

tapsvihart, elyiyela : ; 

tatott. Mátrai fgvőpsszsé e 
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meiyek közt: 
98 főnyeremény a 250,000 forint. 
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